Appel à communication du  RT22 « Parcours de vie et dynamique sociales »  pour le  4e Congrès de l’AFS-Grenoble du  5 au 8 Juillet 2011.

L’ « innovation » et la « création », souvent présentées comme indissociables de l’idée de « progrès » et de la pensée capitaliste, ont progressivement imprégné les pratiques sociales. Aujourd’hui, ces deux notions, qui incarnent le changement avec une connotation positive, méritent qu’on s’y attarde et qu’on les interroge. La moindre normativité des cadres institutionnels ouvre le champ des possibles mais crée également de nouvelles contraintes.

En quoi l’approche biographique permet-elle de saisir les relations entre la production de « nouveautés » et les principaux rapports sociaux structurant les sociétés (rapport travail/capital, rapport de genre, rapport de « race ») ? De quelles innovations et créations les parcours rendent-ils compte : scientifiques, techniques, artistiques, sociales, conjugales… ? Ces notions caractérisent-elles des pratiques, des individus ou des groupes d’appartenance, des réseaux, des processus ? Dans quels contextes socio-historiques, comment et à quelles fins les personnes peuvent-elles les mobiliser dans l’évocation de leurs parcours ?

Innovation, individuation et injonction biographique 

Dans quels domaines les individus et les groupes innovent-ils ? Y-a-t-il contamination des sphères de la vie et infléchissement des rapports sociaux ? L’innovation ou la création peuvent-elles être des révélateurs ou des moteurs de l’individuation. N’y-a-t-il pas aussi a contrario une injonction biographique à être innovant et créateur ? 

Innovation et stratégies d’acteurs

Qui sont les individus ou les groupes qui se disent innovants et créateurs ? Affirmer ainsi son originalité n’est-ce pas aussi une stratégie pour conquérir ou asseoir une position professionnelle et sociale, pour exercer un pouvoir économique ou symbolique, par exemple par l’appropriation des fruits de l’innovation ? Quelle place peut occuper le « discours biographique » dans ces stratégies de placement, de conquête de position ? Quelle place peut occuper l’innovation dans le recours à la biographie ? 

Innovation et illusion biographique

Les pratiques des un(e)s et des autres, présentées comme innovantes,  sont-elles si différentes de celles de leurs prédécesseurs ? Comment le sociologue situe-t-il « la production d’innovation » au sein de l’histoire sociale et interroge-t-il son caractère innovant ? Pourrait-on parler alors d’illusion biographique de l’innovation ?

Innovation et réseaux socio-techniques

Les innovations ne sont-elles pas aussi analysées comme l’aboutissement de controverses et de négociations entre acteurs ? En quoi les parcours de porte-parole et leurs récits de vie peuvent-ils éclairer les processus d’innovation qui traversent des réseaux socio-techniques.

Au delà de ces questions relatives à la thématique du Congrès, le RT 22 souhaite faire dialoguer les différentes orientations théoriques et méthodologiques de la sociologie qui traversent les approches biographiques, qu’il s’agisse d’accéder à la subjectivité des acteurs, à la compréhension des logiques individuelles et sociales qui traversent les contextes, aux processus de changement comme de reproduction. En outre des communications abordant d’autres points relevant de l’analyse des parcours de vie pourront être présentées. 

Une session commune est envisagée avec le RT7 « Vieillesses, vieillissement et parcours de vie »

Cet appel à communications est ouvert aux doctorants ainsi qu’aux sociologues exerçant en milieu professionnel, qui souhaitent réfléchir et  analyser leur pratique professionnelle. Nous recevrons également les propositions  venant d’autres disciplines qui convoquent le parcours de vie et la recherche biographique. Le regard de chercheurs étrangers sur ces questions nous intéressera également.


Les propositions de communication développées sur 3000 signes  espaces compris  comprenant titre de la communication et mots clés sont à adresser sous fichier word ou rtf  le 31 Janvier  2011 à Philippe Cardon (
