Journée Jeunes Chercheurs de la Commission Commerce 
Samedi 16 novembre 2013 à l'Institut de Géographie
(191 rue Saint Jacques, 75 005 Paris), de 9h00 à 17h00

Comité scientifique : Mattieu Delage (Paris-Est-Marne-la-Vallée), René-Paul Desse (Brest), Philippe Dugot (Toulouse 2), Nathalie Lemarchand (Paris 8), Sophie Lestrade (Paris-Est-Créteil), Bernadette Mérenne-Schoumaker (Liège).

Cette journée a pour but de permettre aux Jeunes Chercheurs, doctorants, docteurs, de faire état de leurs travaux en cours ou récemment achevés. L’intérêt d’une telle manifestation est de faire un panorama des nouvelles thématiques et problématiques en cours autour du commerce et de croiser les approches avec les autres commissions. De ce fait, nous ne privilégions pas de problématique spécifique. En fonction des propositions soumises et acceptées, nous organiserons 4 ateliers sur la journée.

Le résumé de votre proposition (longueur maximum 500 mots) devra être envoyé par courriel à rene-paul.desse@univ-brest.fret sophiem.lestrade@laposte.netavant le 1er septembre 2013.
Il devra inclure votre adresse électronique, votre groupe de recherche et le titre de votre future communication (cf fiche d’inscription ci-jointe)

Réponse du comité : début octobre 2013.

A la suite de cette journée, les communications pourront être mises sur le site du CNFG, rubrique « Commission du commerce ».

Aucun frais de participation ou d’inscription.
Journée Jeunes Chercheurs de la Commission Commerce

Institut de Géographie, Paris

Samedi 16 novembre 2013 de 9h00 à 17h00

FICHE D’INSCRIPTION

NOM : Prénom :

Profession :

Groupe de recherche :

Adresse :

E-mail :

Titre de votre communication :

Résumé de votre proposition (longueur maximum 500 mots)

A renvoyer à : rene-paul.desse@univ-brest.fr et sophiem.lestrade@laposte.net date limite : 1er septembre 2013.
