Objet : Appel à participation de jeunes chercheurs au colloque de Cerisy 2013, pour  diffusion dans les communautés scientifiques concernées par l’interdisciplinarité via :

- les membres du CA NSS-Dialogues et ses adhérents,  

- des nouveaux et anciens membres du CR de la revue NSS 

- des membres du CS de la revue NSS. 

Paris, le 20 décembre 2012
Cher(e)s collègues,

À l’occasion de leur vingtième anniversaire, l’association NSS-Dialogues et la revue Natures Sciences Sociétés (NSS), organisent à l’automne 2013 (du 30 septembre au 5 octobre) un colloque à Cerisy-la-Salle, dans la Manche (50), intitulé « Interdisciplinarités entre Natures et sociétés ». Ces journées, sous la responsabilité de Bernard Hubert et Nicole Mathieu, s’inscrivent dans un processus commencé le 6 décembre 2012 et construit par un comité d’organisation scientifique présidé par Claude Millier 

Le colloque s’organisera autour de conférences plénières en matinée, et d’ateliers ou de tables rondes l’après-midi. Quatre thématiques vont plus particulièrement structurer chaque journée : pratiques de l’interdisciplinarité, intégration des disciplines, liens entre science et action et évaluation de l’interdisciplinarité. 

Cette lettre fait à nouveau appel à vous. En effet, nous aimerions laisser une place importante à de jeunes chercheurs dans ce programme encore largement à construire. Doctorants en dernière année de thèse, post-doctorants ou jeunes recrutés sont plus particulièrement concernés. Leur point de vue peut nous aider à évaluer l’actualité et la pertinence de nos regards sur l’interdisciplinarité aux yeux de ceux qui sont en prise directe avec les évolutions les plus récentes de la recherche dans le domaine tant des sciences humaines et sociales que des sciences de la vie et de la Terre, ainsi que des sciences de l'ingénieur. 
Nous souhaiterions que les jeunes chercheurs interviennent à trois niveaux : comme participants au colloque, bien entendu, c’est-à-dire en interagissant dans tous les cadres de discussions qui seront mis en place dans le cadre du colloque ; comme éventuels co-animateurs d’ateliers, dans le cadre de l’appel à proposition d’ateliers thématiques et méthodologiques qui sera lancé rapidement ; et enfin comme témoins auxquels sera laissé, à deux reprises (à mi colloque et en clôture du colloque) l’occasion de faire un retour réflexif sur les débats auxquels ils auront assisté.

Peu de places sont disponibles (une dizaine tout au plus) et une partie substantielle des frais d’inscription, d’hébergement, de nourriture et de transport seront pris en charge par l’association NSS-Dialogues. Pour choisir les jeunes chercheurs qui pourront bénéficier de ces places, nous souhaiterions que les candidats intéressés par cette invitation fassent parvenir avant le 15 février 2013 au comité d’organisation du colloque un curriculum vitae et une lettre de motivation qui explique les raisons pour lesquelles ils souhaitent participer à cet événement (*). Les dossiers seront traités avant la fin du mois de février, pour une réponse dans les semaines suivantes.

En vous remerciant pour l’intérêt que vous ne manquerez pas de porter à notre initiative, 

Pour le comité d’organisation,

Xavier Arnauld de Sartre et Olivier Petit
(*) Merci aux jeunes chercheurs d’envoyer directement leur courrier et Cv à l’adresse électronique suivante : sylvie.zasser@toulouse.inra.fr 
