DEUXIÈME JOURNÉE DES DOCTORANTS DU LADYSS
APPEL A COMMUNICATIONS SUR LE THÈME :
 LA VILLE DANS TOUS SES ÉTATS
[bookmark: _GoBack]
I- CONTENU
[bookmark: 136c00db3e501811__ftnref1][bookmark: 136c00db3e501811__ftnref2][bookmark: 136c00db3e501811__ftnref3][bookmark: 136c00db3e501811__ftnref4]La ville, comme le dit CHALAS, n’est pas immobile. Elle se transforme au fil du temps dans sa forme, faisant allusion aux paysages et à l’esthétique, mais aussi dans sa structure, son organisation, ses modes de vie, etc. Elle est une perpétuelle réinvention, au sens où elle est le résultat matériel de l’action humaine et pas uniquement d’un héritage du passé. Cette transformation temporelle de la ville n’est pas toujours le fruit d’une volonté urbanistique. En Occident, les centres urbains pensés et conçus en fonction des aspirations économiques et sociales, sont actuellement au cœur des flux mondiaux multiformes (économiques, financiers, technologiques, etc.). Devenues des lieux d’excellence au niveau des infrastructures, de la formation, de la recherche, de la communication…, ces « villes globales » (SASSEN, 1996) s’affirment aux dépens des Etats, comme des véritables centres de commandement et d’impulsion de l’espace mondial (BAUDRAND, 2002). Elles forment un « archipel mégapolitain mondial » (DOLLFUS, 1997). 
Dans le même temps, dans les pays du Sud, les formes urbaines sont le fruit d’un aménagement collectif, à la fois institutionnel et informel. Elles sont induites en partie par diverses formes d’activités principalement économiques, mais surtout relevant d’un secteur dit informel. Aux villes normées, édifiées sur un fondement institutionnel, se juxtaposent des villes hors normes, dont la construction émane de l’action humaine collective et/ou individuelle quotidienne. 
Autant de questions que les doctorants du Ladyss comptent aborder durant leur deuxième journée qui se tiendra le 13 juin 2012 à Paris VIII.
 
II- PARTICIPANTS ET ORGANISATION
            L’appel à communications s’adresse à tous les doctorants du Ladyss qui travaillent sur les questions urbaines quelle que soit la discipline. Les résumés de communication, en une page maximum, devront nous être transmis au plus tard le 18 mai 2012 aux adresses suivantes :  kiettyetta@gmail.com ; odiopsl@gmail.com.    
 L’organisation de la journée sera fonction du nombre de participants que nous souhaitons plus nombreux que lors de la première journée de février dernier. 
            Pour chaque communication, nous prévoyons 15 minutes pour la présentation, 15 minutes pour un discutant (choisi par le communicant ou les organisateurs) et 15 minutes de questions.
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