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Résumé : 
L´approche de la sociologie pragmatique de la critique s´oriente vers la mise en évidence de la pluralité de points d´appui normatifs sur lesquels les acteurs soutiennent leurs positions en vue de justice dans les situations de conflits dans l´espace public. Cette sociologie consacre une place centrale aux actions des acteurs et à leur capacité cognitive d´affronter les situations de divergence.  Cette approche sociologique nous semble très pertinente pour une analyse des conflits et du pouvoir autour du débat actuel sur l´agriculture familiale et la réforme agraire dans la société brésilienne.
Dans cette perspective, notre travail souligne les arguments qui sont mobilisés en vue de justifier des actions menées notamment par des agriculteurs assentados ou par des membres des groupes quilombolas. Quelles  références de justices sont-elles mises en avant dans un conflit autour de l´accès au foncier ou de la mise en place d´une agriculture alternative ? Comment ces principes de monde juste sont-ils mobilisés, considérant ce qui est admis comme « normal » selon les différentes situations publiques de la vie quotidienne ? Est-ce qu´il y a des symptômes de changement concernant les références acceptées comme les plus légitimes dans les arbitrages des différends en ce qui concerne les questions agroalimentaires ? Quel rôle est-il joué par les politiques publiques dans ce champs de débats ? On peut se demander aussi dans quelle mesure cette approche est pertinente pour aborder des situations brésiliennes.
Ces questions ont été conçues en vue notamment d´analyser la mise en place d´une agriculture périurbaine dans des territoires métropolitains de l´État de São Paulo et dans une zone où la présence de communautés quilombolas est considérable (Vale do Ribeira). Dans le premier cas, les conflits concernent l´occupation de zones  contrastées où la monoculture de canne à sucre côtoie de grandes agglomérations urbaines. Dans le deuxième cas, c´est un projet d´installation de barrage qui provoque de vives controverses.
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