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DESCRIPTION DE LA SESSION

La valorisation internationale du local au sud de la Méditerranée : entre impasses et recompositions territoriales

Animatrice : Carpentier, Irène, laboratoire LADYSS, INALCO, i.carpentier88@gmail.com 
Co-animatrice : Khemiri, Emna, laboratoire LADYSS, emna.khemiri@gmail.com 
Co-animateur : De Facci, Damiano, laboratoire LADYSS, damiano.defacci@gmail.com 

Alors que la mondialisation a longtemps été considérée comme facteur d’homogénéisation des normes, des pratiques et des espaces, l’émergence d’une demande internationale de promotion du local, de ses ressources et spécificités (Théry, 2004) a contribué à ce que certains nomment le « tournant territorial de l’économie mondiale » (Pecqueur, 2012). Cette dynamique s’appuie sur des projets mobilisant des référentiels variés : projets d’économie solidaire et d’entrepreneuriat social, de commerce équitable, labellisation-, portés et véhiculés par des acteurs et structures aux intérêts souvent divergents -bailleurs de fonds, coopératives de production, organismes étatiques, associations, agriculteurs, petits entrepreneurs. Cette demande de local renvoie à des dynamiques en partie contradictoires. En premier lieu, si la demande internationale du local vise à promouvoir les spécificités des territoires, l’intégration internationale entraine une mise en conformité normative de territoires hétéroclites. En deuxième lieu, la valorisation du local à l’international fige le local dans une représentation uniforme, en faisant disparaitre les disparités sociales, les crises et conflits qui le traversent. Le local devient alors un produit marchand, conditionné par l’offre et la demande, et soumis aux règles et aux dynamiques concurrentielles de l’économie de marché. À ce titre, il apparaît parfois de plus en plus déconnecté des enjeux sociaux qui le constituent. 
Au sud de la Méditerranée, en particulier depuis 2011, l’exacerbation des tensions sociales, économiques et environnementales, donne lieu à de nombreuses mobilisations. Celles-ci revendiquent un modèle plus équitable et expriment la volonté de réappropriation des ressources locales, -l’eau, la terre, mais aussi les marchés et l’emploi. Ces mobilisations contribuent à la politisation des enjeux du développement local, notamment dans un contexte où les processus de décentralisation prétendent replacer le local au coeur de systèmes de pouvoir nationaux, historiquement très centraliste. 
Les principales questions que l’on souhaiterait voir aborder dans cette session sont les suivantes : 
• Les modalités de la promotion du local et de ses ressources à l’international. 
• Au-delà de l'opposition local/global, interroger le rôle des pouvoirs publics nationaux dans la redéfinition des logiques du développement local. 
• Question des conflits potentiels entre spécificités des ancrages locaux et normativité internationale, dans l'analyse de la diversité des recompositions socio-spatiales des territoires 
• Évaluation des impacts politiques et économiques de ce type de projets sur l’espace local, et de leurs capacités à répondre aux attentes de justice sociale. 

MOTS CLÉS 
Local, valorisation, ressource, développement, sud de la Méditerranée
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